

绚丽「十三五」·陵水篇

数读 陵水经济

陵水
农业人口约29万人

去年陵水冬季瓜菜
总产量30.4万吨


全县农业总产值
达68亿元

去年
陵水实现电商下行
4371.5万元

交易件数46.53万件
农产品上行交易额
达2160万元
交易件数31万件

陵水仅一年时间完成
农村淘宝100个站点的建设布局

提前完成了行政村基本覆盖的工作目标

陵水电子商务
加速发展

新增互联网电子商务
市场主体101家

同比增长670%


制图/杨薇

农业+科技、农业+互联网、农业+旅游、农业+品牌……

特色农业铺锦绣

■ 本报记者 易建阳

“

冬日的陵水黎族自治县，阳光明媚，放眼望去，田间一片翠绿，连片种植的圣女果引来一批批前来采摘的游客，好不热闹。“优先发展热带高效农业。发挥陵水热带农业资源优势，做优冬季瓜菜、热作、南繁、水果、渔业和畜牧业，积极创建‘国家有机农业生态示范县、国家现代农业示范县和陵水国家农业科技园区’。”陵水黎族自治县委主要负责人在中共陵水县第十四次代表大会上作报告时说。



陵水南湾花镇是海南省重点预备项目，也是海南休闲农业示范区。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

高起点谋划 做大做强做精做优热带特色高效农业

陵水位于海南岛东南部，地处北回归线以南，是全国四个热带市县之一。陵水属于热带季风岛屿型气候，阳光充足，雨量充沛，年平均气温25.2℃，年平均雨量为1500毫米—2500毫米。这里光照充足，四季常青，物美天华，非常适宜发展热带高效农业，是全国少有的天然温室，是我国热作种植宝地、冬季瓜菜主要种

植基地、南繁育种基地、海水养殖基地。优越的气候条件孕育了陵水丰饶的特产和琳琅的瓜果。

陵水冬季瓜菜、热带水果远销全国各地，陵水圣女果、海岛红莲雾、鲁宏荔枝、雷峰芒果、美月小西瓜等知名品种已经在全国打响，产品供不应求。特别是陵水圣女果，2016又蝉联冬交会最受欢迎农产品品牌冠军，

前段时间上市的圣女果田头价都卖到12块钱一斤。“这是陵水的优势，我们要充分发挥这些优势，大力扶持农民成立合作社，引导农民从散户经营向合作社经营转变，做足品牌化、规模化文章，使之大放异彩。”陵水县政府主要负责人说，与此同时，陵水要充分发挥财政资金政策作用，既要落实各项惠农资金发放，又要引导合

作社、农户向银行贷款，政府再反过来贷款贴息，全力解决好农业发展资金问题。陵水还将积极服务现代农业、南繁产业、农产品加工业等农业龙头企业，特别是现代农业示范基地、广陵高科等有实力的优秀企业，要给予更多的支持，大家共同努力，做大做强做精做优热带特色高效农业。

高标准建设 打造海南现代农业标杆

2016年，“陵水圣女果”正式获评“国家地理标志保护产品”。陵水现代农业发展风生水起，陵水现代农业科技示范基地已经成为陵水县乃至全省现代农业发展的一张金名片。

“下大力气做强做精现代设施农业。突出‘一镇一业、一村一品’，壮大农业产业化‘筋骨’，提升热带高效农业发展水平，使之真正成为陵水发展的‘王牌’产业。”陵水县政府主要负责人在全县经济工作会议上表示，发挥生态环境“金饭碗”和生命线载体作用，构建绿色节约循环农业产业体系，进一步把资源比较优势转化为经济优势；推广标准化建设体系，扩大圣女果GAP标准化示范基地种植面积；争创国家农产品质量安全县，支持陵水现代农业科技示范基地申

请国家级绿色旅游示范基地。“农业发展关键还是要靠科技，打造一个技术含量高、市场前景广阔现代农业示范平台，能够带动和引领陵水农业产业转型升级。”陵水县相关负责人表示。

陵水抢占先机，高标准推进农业示范基地、海南南繁科技创新产业园建设。2015年6月，海南润达现代农业股份有限公司投资建设的“海南陵水现代农业示范基地”正式揭牌启用，这标志着陵水在持续实现代农业征程上迈出了重要的一步，这里将成为海南省农业发展的一个新高地。

据介绍，该基地是一家集“热带农业科技研发，高效设施农业生产，现代农业文明展示，新型农业观光旅游，现代农业科普教育、培训接待、会

议会展，农业产业化经营以及新技术、新成果、新品种示范与推广”于一体的大型综合性农业产业集群示范基地，从建设规模、建设内容上说，是全省最大的现代农业示范基地，所运用的现代农业高新技术也是国内一流。示范基地的建设是实现我省农业科技成果转化、新技术、新品种推广的桥梁，能够带动陵水及周边市县现代农业的发展，对促进陵水农业产业结构调整，进一步完善陵水的农业产品和服务，推动陵水甚至是全省的绿色发展均具有重大意义。

目前，基地已建成6栋共计22000平方米的高标准荷兰文洛式玻璃温室，2座6600平方米的水培蔬菜棚和潮汐育苗棚，与中国热科院、浙江大学院士专家工作站、荷兰GreenO

电商为农产品销售开一扇窗

■ 本报记者 易建阳

1月19日上午，2017陵水特产品上行首届电商节开幕，30家电商企业现场签订2000万元圣女果销售订单，取得2017年陵水圣女果销售“开门红”。

“2016年是陵水电商发展最快的一年，陵水的圣女果、芒果、火龙果等部分特产品搭上互联网快车，销售到全国各地。”陵水电子商务协会会长、陵水疍家人互联网科技有限公司董事长梁振阳告诉记者。

近年来，陵水多举措推进电商发展，并通过强化服务设施建设、加强电商人才培训等，为当地电商发展营造良好的氛围。

据了解，为促进陵水电商发展，陵水县政府每年安排6000万元互联网专项资金、不少于1000万元农村淘宝专项资金和不少于1000万元的发展奖励扶持资金等鼓励电商发展，并先后出台“金十条”“金十八条”优惠政策。

陵水投入7500万元打造“全光网陵水”。截至目前，陵水116个行政村已实现光纤网络全覆盖；城镇及行政村4G信号覆盖率分别为99.18%和98.3%，为当地电子商务、互联网产业以及全域旅游发展提供了保障。

据陵水电商办相关负责人介绍，目前该县已上线运营淘宝陵水馆、海南陵水特产官网等4个公共销售平台，并成立该县电子商务协会与政府对接，向电商经营者提供产品供应、品牌包装、产品检测、培训、物流等公共服务。

2015年底，陵水成为海南省第一个农村淘宝入驻的县城，并建成了县域仓储物流中心、互联网创业园和电商公共服务中心。前不久，陵水特产品电商配送物流中心建成投入使用，陵水的圣女果、芒果等将在这里统一品牌、统一包装、统一检测、统一授权销售，加强产品溯源管理，让消费者买得放心，吃得开心。

“我过去是一个零收入的家庭主妇，现在加入了村淘，不仅增加了收入，生活充实了，更是通过培训学到了一项技能。”去年，陵水村淘“店小二”邬琴做出了销售总额300余万元、各类产品2万余件的骄人业绩。

(本报椰林2月19日电)

多渠道推广 让陵水农业品牌叫得更响亮

陵水农业品牌层出不穷，以“美月西瓜”为代表的农产品品牌建设取得新突破，被授予海南省名牌产品称号；鲁宏荔枝、晓密哈密瓜入选“2016年海南热带水果十大品牌”。

据介绍，美月西瓜肉质细嫩无纤维，口感很好，早熟，长势强，从开花到采收28天。同时，该品种在海南热带地区设施栽培可以周年生产，每年可种植5茬，亩产能达到10000—12500公斤。该品种已通过海南省品种认定，并获海南省科技进步奖。

在去年的陵水城市形象暨旅游地产推介会上，陵水展示了美月西瓜、火龙果、山兰米以及芒果等特色农副产品的。

“海南的热带水果特别丰富，海南的香蕉、菠萝、芒果等水果都很好吃，第一次看到‘美月’西瓜，听陵水工作人员介绍，这种西瓜生产量还很小，在岛外很难买到。”昆明市民周女士对美月西瓜颇感兴趣。

陵水的圣女果也名声在外。圣女果又名葡萄番茄、樱桃番茄，除含有番茄的所有营养成分外，其维生素含量是普通番茄的1.7倍。陵水光坡镇田洋距海岸较近，又处于

热带和亚热带的分界线上，昼夜温差大，土壤含盐度高，阳光充足，水质好，种出的圣女果色泽艳丽、口感鲜美、汁多肉嫩。陵水目前种植的冬季瓜菜中面积最大的是圣女果，达7万多亩。

近几年来，针对该县农业发展现状及乡村游发展实际，陵水县采取有力措施加快推动圣女果“一县一品”农业主导产业的发展，同时推出具有



陵水圣女果受到全国各地消费者青睐。本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

的阳光果香之旅。

“太好吃了，又脆又甜！比市面上卖的普通圣女果好吃多了！”家住海口的蔡先生得知此次活动后，带上两三好友参加当天的采摘，置身田垄间，鲜嫩的绿叶掩映中，颗颗成熟的圣女果实通体透红，个大饱满，犹如粒粒硕大的红宝石点缀在广袤的田园间，让很多来自都市生活的朋友们既饱尝了甜头，又体验了一把田园劳作的快乐！

2015年陵水光坡首次举办每年一届的“圣女果采摘季暨乡村休闲游”活动，时至今日已成为陵水打响圣女果品牌、加快农业产业结构转型升级的一个重要抓手。

未来五年，陵水将贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的五大发展理念，按照“生态立县、创新兴县、智慧强县”的发展思路，充分发挥县、区互动，加快形成引领经济发展新常态的体制机制和发展方式，努力培育新的经济增长点和增长极，统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设，谱写美丽陵水新篇章。

(本报椰林2月19日电)